
  इकाई 5 ��भुज

पाइथागोरस �मेय क� अवधारणा
पाइथागोरस �मेय का स�यापन
पाइथागो�रयन ��क
�भ�-�भ� शत� के आधार पर ��भुज� क� रचना
��भुज के शीष�ल�ब, ल�ब के��
��भुज क� म��यकाए ँएवं के��क
��भुज के ल�बाध�क एवं प�रके��
��भुज के कोण� के सम��भाजक  एवं अ�त:के��
सम�प  ��भुज  के गुणधम�
द� गयी भुजा� के अनुपात के आधार पर सम�प ��भुज� क� रचना।

भू�मका :

आप पढ़ चुके ह� �क ��भुज,तीन रेखाख�ड� से बनी एक सरल ब�द आकृ�त है। इसम� तीन शीष�, तीन भुजाए ँऔर तीन कोण
होत ेह�। ��भुज� का वग�करण भुजा� और कोण� के आधार पर �कया गया है। भुजा� के आधार पर तीन �कार के
��भुज होते ह� समबा�, सम��बा� और �वषमबा� ��भुज। कोण� के आधार पर वग�कृत मु�य तीन ��भुज �कार के होते
ह�, �यूनकोण, अ�धक कोण और समकोण ��भुज। इन ��भुज� क� रचना भी आपने सीखी ह�। समकोण ��भुज के �गुण
भी आप जान चुके ह�। इस इकाई म� समकोण ��भुज के एक मह�वपूण� �गुण के बारे म� पढ़�गे जो पाइथागोरस �मेय के
नाम से जाना जाता है।

यूनानी �या�म�त �वशेष� पाइथागोरस (Pythagoras)570-500 ई0पू0 ने समकोण ��भुज स ेस�ब��त एक ब�त
उपयोगी और मह�वपूण� गुण के बारे म� पता लगाया, �जसे पाइथागोरस �मेय के नाम से जाना जाता है । भारतीय
ग�णत� बौधायन (800 ई0पू0 लगभग) ने समकोण ��भुज के इसी �मेय का उ�लेख एक आयत के संदभ� म�
पाइथागोरस स ेलगभग 300 वष� पूव� ही �कया था। इससे �� होता है �क इस �मेय का �योग भारतवष� म� ब�त पहले से
होता रहा ह ै�क�तु आज इस �मेय को हम �जस �प म� पढ़ते ह� वह यूनान के �या�मतीय पाइथागोरस के नाम से जाना
जाता है।

यहाँ हम पाइथागोरस �मेय को �व�तार से अ�ययन कर�गे ।

इस ेक��जए :



समकोण ��भुज :

�न�नां�कत ��भुज� को दे�खए। कोण� के आधार पर ये �कस �कार के ��भुज ह� ? समकोण क� स�मुख भुजा और शेष दो
भुजा� को ना�पए और बताइए �क इनम� सबसे बड़ी भुजा कौन है? 

हमन ेदेखा �क समकोण ��भुज म� समकोण के सामने क� भुजा सबसे बड़ी है। इस भुजा को कण� कहत ेह�।

समकोण ��भुज म� समकोण क� स�म(ुख) भुजा को कण� कहते ह�। यह समकोण बनाने वाली दोन� भुजा� से बड़ी
होती ह ै।

इस ेक��जए :

5.2पाइथागोरस �मेय क� अवधारणा

आकृ�त 5.1 (i) और (ii) म� बन ेदोन� छायां�कत समकोण ��भुज� ABCऔर PQR को दे�खए। दोन� ��भुज� क� सभी
भुजा� पर बाहर क� ओर वग� बन ेह�। ये सभी वग� समान �कार के छोटे-छोटे सवा�गसम ��भुज� से ढके ह�।

आकृ�त 5.1(i) और (ii) 

∆ ABCके कण� ACपर बने वग� के छोटे-छोटे ��भुज� क� सं�या �कतनी ह� ? समकोण बनाने वाली भुजा� ABतथा
BCपर बने वग� म� छोटे-छोटे ��भुज� क� सं�या का योग �कतना है ?

हम देखते ह� �क समकोण ABC के कण� AC पर बने वग� म� छोटे-छोटे ��भुज� क� सं�या 8 है और समकोण बनाने वाली
भुजा� ABतथा BCपर बने वग� म� ��भुज� क� सं�या� का योग 4+4=8 के बराबर है।

इसी �कार ∆PQR म� कण� PR पर बन ेवग� म� 16 ��भुज तथा समकोण बनाने वाली भुजा� QR तथा PQ पर बने वग�
म� 8-8 ��भुज ह�। इनका योग कण� PR पर बने वग�1 6��भुज� के बराबर है इसक� जांच क��जए।

आकृ�त 5.2

�योग 1



एक समकोण ��भुज ABCबनाइए, �जसम� ∠BCA समकोण हो और BC=4 मा�क तथा CA =3 मा�क ह�। नापने
पर कण� AB=5 मा�क। AB, BCऔर CA पर बाहर क� ओर वग� ख��चए। इनम� से ��येक वग� को एकांक वग� म�
�वभा�जत क��जए, जैसा �न�नां�कत �च� म� ��द�शत है।

हम जानते ह� �क वग� का �े�फल=भुजा2

∴ ABपर बन ेवग� का �े�फल =52 वग� मा�क

=25 वग� मा�क

BCपर बने वग� का �े�फल=42 वग� मा�क

=16 वग� मा�क

CA पर बने वग� का �े�फल=32 वग� मा�क

=9 वग� मा�क

BCऔर CA पर बने वग� के �े�फल� का योग =(16 + 9) वग� मा�क

=25 वग� मा�क

हम देखते ह� �क कण� ABपर बने वग� का �े�फल 25 वग� मा�क तथा शेष दोन� भुजा� BCऔर CA पर बने वग� के
�े�फल� के योगफल 25 वग� मा�क के बराबर है।

उपयु�� प�रणाम� के आधार पर हम कह सकते ह� �क :

�कसी समकोण ��भुज म� कण� पर बना वग� शेष दो भुजा� पर बने वग� के योग के बराबर होता है।

इस कथन को पाइथागोरस �मेय कहते ह�।

उपयु�� �मेय का कथन �न�न�ल�खत �प म� भी �कया जाता है :

समकोण ��भुज म� कण� पर बने वग� का �े�फल शेष दो भुजा� पर बने वग� के �े�फल� के योग के बराबर होता है ।

अथवा

a2 + b2 = c2, जहाँ c समकोण ��भुज का कण� तथा a और b उसक� शेष भुजा� क� माप� ह� ।
�योग 1- पाइथागोरस �मेय का स�यापन (कट तथा पे�ट�व�ध से)

एक मोटे कागज पर एक समकोण ��भुज ABCक� रचना, �जसका ∠BCA समकोण हो और उसक� तीन� भुजा� पर
बाहर क� ओर वग� क� रचना क��जए। अब BCपर बने वग� का के���य �ब�� वह �ब�� जहाँ पर उसके �वकण� एक �सरे
को काटते ह�। �ात क��जए। इस �ब�� से ��भुज के कण� ABके समा�तर तथा उस पर इसी �ब�� से होकर ल�ब
रेखाए ँख��चए। अब वग� को इन रखेा� क� सीध म� काट कर उन पर 1, 2, 3 और 4 �लख द��जए। इन चार टुकड़� और
CA पर बने वग� 5 को काटकर ABपर बन ेवग� पर �च�ानुसार इस �कार र�खए �क

आकृ�त 5.3



आकृ�त 5.3 के समकोण ��भुज के कण� पर बने वग� के शीष� पर समायो�जत हो जाय�। शेष भाग ACके वग� 5 स ेढक
जायेगा।

अब �च� स ेपूण�त: �� है �क वग� BCके चार टुकड़े तथा CA पर बना वग�, कण� ABपर बने वग� को पूरा-पूरा ढक लेते
ह�। इससे पाइथागोरस �मेय क� स�यता �मा�णत होती है।

स�ब� c2 = a2 + b2 स े�� है �क c2 > a2 तथा c2 > b2,  अत: c > a तथा c > b. इस �कार �कसी समकोण ��भुज म�
कण� सबस ेबड़ी भुजा होती है।

�योग - 2

एक मोटा रंगीन कागज ले कर �कसी भी माप का एक समकोण ��भुज बनाइए। अब इसी के चार ��त�प बनाइए।

उदाहरण के �लए एक समकोण ��भुज लेते ह�। आधार भुजा क� ल�बाई a इकाई, �सरी भुजा क� ल�बाई b इकाई और
कण� क� ल�बाई c इकाई है। कण� क� ल�बाई c इकाई क� नाप के बराबर भुजा का एक वग� बनाइए। �कसी अ�य एक
कागज पर (a + b) इकाई ल�बाई के भुजा के वग� क� �कसी अ�य रंग क� आकृ�त बनाइए।

9
अब अपने बनाए �ए 4 ��भुज� को (a + b)भुजा के वग� के साथ आकृ�त5.5 के अनुसार �व��त क��जए।

(a + b)भुजा के वग� का �े�फल

=4 ² समकोण का �े�फल (�जसक� भुजाए ँa और  b ह� )+c ल�बाई भुजा का वग�

& (a + b)2 = 4 ×  + c2



(a + b)2 = 2a b + c2

a2 + 2ab + b2 = 2ab + c2

a2 + b2 = c2

उपरो� दोन� �योग� के आधार पर कहा जा सकता है।

�कसी समकोण ��भुज के कण� पर बने वग� का �े�फल शेष दोन� भुजा� पर बने वग� के �े�फल के योगफल के
बराबर होता है

बौधायन 

 बौधायन के ज�म�ान,  माता �पता प�रवार क� जानकारी उपल� नह� है। इ�तहासकार इनका काल ईसा पूव�
लगभग ८०० वष� मानत ेह�। सव��थम इ�ह�ने वौधायन शु�व सू� का उ�रण  �दया �जसे आज पाइथागोरस �मेय के नाम
स ेजाना जाता है। यह सू� �न�न है -

 द�घ� चतुर� (आयत) क� अ�कया र�ु ( कण�) पर बना वग� पा�वमानी (आधार) तथा �तय��ानी (ल�ब) पर बने
वग� के योग के बराबर होता है।

5• 2• 2 पाइथागोरस �मेय का �वलोम :

इस ेक��जए :

�योग सं�या -3

3 सेमी, 4 सेमी तथा 5 सेमी ल�बी भुजा� के तीन वग� कागज से का�टए । एक कागज के ऊपर इन तीन� वग� के तीन
शीषा� को �मलात े�ए आकृ�त 2.7 के अनुसार इस �कार र�खए �क उनक� भुजा� स ेएक ��भुज बन जाये । इस �कार
बन े��भुज को कागज पर  �च��हत क��जए। इस ��भुज के कोण� को मा�पए । आप देख�गे �क इनम� केवल 5 सेमी भुजा
के सामने का कोण समकोण है।

आकृ�त 5.7
�यान द��जए �क यहाँ

32 + 42 =52, 42 + 52 ≠ 32 तथा

32 + 52 ≠ 42.

�योग सं�या -4

उपयु�� ���या को 4सेमी., 5 सेमी तथा 7सेमी भुजा� वाले तीन वग� लेकर �फर दोहराइए । इस बार आप को अ�धक
कोण ��भुज �ा�त होगा । यहाँ भी �यान द��जए �क



42 + 52 ≠ 72, 72 + 52 ≠ 42 तथा

42 + 72 ≠ 52

16 + 25≠ 49, 49 + 25 ≠ 16

16 + 49 ≠ 25

41 ≠ 49, 71 ≠ 16

65 ≠ 25

इस ���या स ेपता चलता है �क पाइथागोरस �मेय केवल तभी लागू होता ह ैजब, ��भुज एक समकोण ��भुज होगा।

अत:

य�द �कसी ��भुज पर पाइथागोरस �मेय �यु� होता है, तो वह समकोण ��भुज होगा।

इसी �कार 5 सेमी, 12 सेमी और 13 सेमी भुजा� वाले तीन वग� लेकर पूव� ���या दोहराने से �ा�त ��भुज म�
पाइथागोरस �मेय �स� होता है या नह�। जाँच क��जए।

इस ेभी क��जए :

1. एक ��भुज ABCख��चए �जसम� AB=5सेमी, BC=3 सेमी तथा CA =4 सेमी हो।

हम देखते ह� �क :

52 = 32 + 42

25 = 9 + 16

= 25

∠ACB मा�पए और उसक� माप �र� �ान म� �ल�खए।

आकृ�त 5.9



∠ACB .....

II. ∆ PQR क� रचना क��जए, �जसम� PQ= 6 सेमी,QR=2.5 सेमी औरPR=6.5सेमी हो। यहाँ  (2.5)2 + 62 =

(6.5)2 है।

∠PQR को ना�पए और नाप को �र� �ान पर �ल�खए :

∠PQR = .....

III.पुन: यही �योग ��भुज EFG के साथ क��जए, �जसम� FG= 2.1 सेमी, EG=7.2
सेमी और FE=7.5 सेमी हो।

यहाँ (2.1)2 + (7.2)2 = (7.5)2

यहाँ EGF को ना�पए और नाप को �र� �ान म� �ल�खए :

∠ EGF = ....



हमन ेदेखा �क ��येक ���त म� ��भुज का एक कोण 90° है।

�न�कष� :

य�द �कसी ��भुज म� एक भुजा पर बना वग�, शेष दो भुजा� पर बने वग� के योग के बराबर हो, तो वह ��भुज समकोण
��भुज होता है। यही �मेय पाइथागोरस �मेय का �वलोम है।

�कसी समकोण ��भुज म� कण�, अ�य दो भुजा� म� से ��येक से बड़ा होता है।

इस ेभी क��जए :

• रेखा l के बाहर कोई �ब�� P ली�जए।

P से रेखा l पर ल�ब PN ख��चए।
P स े इस ल�ब के अ�त�र� अ�य रेखाखंड PR,PQ,PM,PS ख��चए। इन सब रखेाखंड� को नाप कर बताइए �क कौन
रेखाखंड सबसे छोटा है।
हम देखते ह� �क PN सबसे छोटा रखेाखंड है। इस �कार हम कह सकते ह� �क :
�कसी रेखा के बाहर �दये �ए �कसी �ब�� से जो भी रखेाखंड इस रखेा तक ख�चे जा सकत ेह�, उनम� ल�ब सबसे छोटा होता
है।

5.3 पाइथागो�रयन ��क (Pythagorean Triplets)

य�द �कसी समकोण ��भुज क� समकोण बनान े वाली भुजा� क� ल�बाई 2n और n2-1 ह� और कण� क�

ल�बाई n2+1  है तो

(2n)2 + (n2-1) = ( n2+1)2 जब�क n > 1

अत: 2n, n2 - 1, n2 + 1 को पाइथागो�रयन ��क कहते ह�।

�न�न�ल�खत सारणी म� �र� �ान� क� पू�त� क��जए :

उदाहरण : �दखाइए �क 8, 9 और 12 पाइथागो�रयन ��क नह� ह�।

हल : 82 = 64

92 = 81

82 + 92 = 64 + 81

= 145 .... (1)



तथा 122 = 144 .... (2), (1) और  (2) क� तुलना �ारा, 82 + 92 ≠ 122

अत: 8, 9 और 12 पाइथागो�रयन ��क नह� ह�।

पाइथागो�रयन ��क �ात करने क� �व�ध :

पाइथागो�रयन ��क 3, 4, 5 ली�जए।

यहाँ 52 = 32 + 42

या 25 = 9 + 16 = 25

(3, 4, 5) को 2 से गुणा क��जए,

3 x 2, 4 x 2, 5 x 2 अथा�त ्6, 8, 10

6, 8, 10 पाइथागो�रयन ��क ह�।

जाँच क��जए।

हल : 102 = 62 + 82

100 = 36 + 64 = 100
अत:
य�द (a,b,c) पाइथागो�रयन ��क ह� तथा k एक धन पूणा�क है, तो ak, bk औरck भी पाइथागो�रयन ��क ह�।

समकोण ��भुज का कण� �ात करना
उदाहरण 1: उस समकोण ��भुज का कण� �ात क��जए �जसक� अ�य दो भुजाए ँ8 सेमी और 15 सेमी ह�।
हल : मान ली�जए �क समकोण ��भुज का कण� a सेमी है।
पाइथागोरस �मेय से

a2 = 82 + 152

या, a2 = 64 + 225

या, a2 = 289

या, a2 = 172

∴ a = 17
∴ कण� क� ल�बाई 17 सेमी होगी।

आकृ�त 5.13

•समकोण ��भुज म� कण� के अ�त�र� अ�य दो भुजा� म� से एक भुजा �ात करना :

उदाहरण 2. आकृ�त 2.14 म� अ�ात भुजा y क� ल�बाई �ात क��जए।



हल : पाइथागोरस �मेय से

y2 + 122 = 132

या, y2 +144 = 169

या, y2 = 169 – 144

या, y2 = 25
या, y = 5

अत: अ�ात भुजा क� ल�बाई 5 मा�क होगी।

उदाहरण 3: 10 मीटर ल�बी सीढ़� एक द�वार से 8 मीटर �री पर लगायी गयी है। इस द�वार पर सीढ़� �कतनी ऊँचाई तक
प�ँचेगी ?

आकृ�त 5.15

हल : मान ली�जए �क सीढ़� द�वार पर h मी ऊँचाई तक प�चँी।
पाइथागोरस �मेय से,

102 = 82 + h2

∴ h2 = 102 – 82

= 100 – 64

h2 = 36

या, h2 = 62

या, h = 6

अत: सीढ़� 6 मीटर ऊँचाई तक द�वार पर प�चँेगी ।

उदाहरण 4: �बजली के ख�े को सहारा देने वाले तार क� ल�बाई आकृ�त 5.16 क� सहायता से �ात क��जए।



आकृ�त 5.16

हल : मान ली�जए �क तार क� ल�बाइ�� x मीटर है।

चूँ�क �च� म� समकोण ��भुज बनेगा। अत: पाइथागोरस �मेय स,े

x2 = 42 + 32

= 16 + 9

या, x2 = 25

या, x = 5

∴ x = 5

अत: तार क� ल�बाई 5 मीटर है।

उदाहरण 5:�काश �त� एक वृ� भू�म से 12 मी क� ऊँचाई से टूटा, पर�तु दो टुुकड़े अलग नह� �ए। �जस �ान पर
�त� क� चोट� ने भू�म को छुआ, वह वृ� के आधार से 5 मी �र है। टूटने के पहले �त� �कतना ऊँचा था ?

आकृ�त5.17
हल : मान ली�जए �क �त� का x मी भाग टूटा। टूटने के बाद उसका 12 मी भाग बचा रहा।
उसका ऊपरी �सरा �त� के पास से 5 मी �र भू�म से �श� कर रहा है। इसको हम आकृ�त ABCसे ��द�शत कर सकते
ह�। ∠C समकोण है।

अत: AB2 = AC2 + BC2

= 122 + 52

= 144 + 25

AB2 = 169

AB2 = 132

∴ AB = 13
AB = x = 13

आकृ�त का B A भाग ही टूट कर �गरा है और समकोण  ABCम� AB = x के �प म� कण� को �� कर रहा है। अत:
टूटन ेसे पहले �काश �त� क� पूरी ऊँचाई = 12 मी + x मी



= 12 मी + 13 मी = 25 मी

 �यास क��जए :

1.�न�न�ल�खत नाप के ��भुज� म� कौन ��भुज समकोण ��भुज है।

(i) 5 सेमी, 4 सेमी, 3 सेमी

(ii) 6 सेमी, 8 सेमी, 7 सेमी

अ�यास5(
a)

1. आकृ�त5.18 म�, ∠B समकोण है, भुजा CA क� माप होगी -

(i) 5 सेमी (ii) 10 सेमी

(iii) 8 सेमी (iv) 6सेमी

2.आकृ�त 5.19म� ∠A समकोण हो, तो AB क� माप होगी -

आकृ�त 5.19

(i) 25 सेमी  (ii) 13 सेमी 

(iii) 5 सेमी  (iv) 12 सेमी 

3. �न�न�ल�खत आकृ�तय� म� समकोण ��भुज� को देखकर अपनी अ�यास पु��तका म� �र� �ान� क� पू�त� क��जए।

(i)     (ii)     (iii)    (iv)
आकृ�त 5.19

(i) 42 + 72 = .....    (ii) 52 + .... = d2

(iii) 132 – 72 = .... (iv) y2 = 102 – ....

4. ∆ABC म� ∠ABC समकोण है। य�द AB=7 सेमी और bc=24 सेमी, तो CA क� ल�बाई �ात क��जए।



आकृ�त 5.20

5. आयत ABCD म� �वकण� CA=20 सेमी और AB=16 सेमी। BC क� ल�बाई �ात क��जए।

आकृ�त 5.21

6. 65 डेसीमी ल�बी सीढ़� को द�वार से 25 डेसीमी हटाकर लगाया गया है, द�वार के आधार से सीढ़� के ऊपरी �सरे क�
ऊँचाई �ात क��जए।

7.26 मीटर ल�बा एक तार है। उसका एक �सरा 24 मीटर ऊँचे ख�े के ऊपरी �सरे से बंधा है और �सरा �सरा जमीन म�
गड़ा है। जमीन पर ख�े और तार के �नचल े�सरे के बीच क� �री �ात क��जए।

8.�न�न�ल�खत पाइथागो�रयन ��क ह�। ��येक से तीन-तीन पाइथागो�रयन ��क बनाइए :

(i) 3, 4, 5 (ii) 5, 12, 13 (iii) 8, 15, 17

9. �न�न�ल�खत म� पाइथागो�रयन ��क छाँट कर �ल�खए :

(i) 5, 12, 13 (ii) 7, 8, 15 (iii) 6, 7, 8

(iv) 8, 15, 17 (v) 3, 4, 5

10. स�यापन क��जए य�द कोई n �वषम सं�या है तो n,  ,  पाइथागो�रयन ��क ह�।

5.4 ��भुज� क� रचना

5.4.1 ��भुज क� रचना करना जब�क ��भुज का आधार, आधार का एक कोण एवं अ�य दो भुजा� का योगफल �ात
हो।

उदाहरण - ��भुज ABC क� रचना करना �जसक� भुजा BC=5 सेमी,  ∠B=60° तथा CA+AB=7.3सेमी है | 
रचना के चरण -

�करण BX ख��चए, इसम� से BC=5सेमी  का रेखाख�ड ली�जए। 
�ब�� B पर 60 का कोण बनाती �ई �करण� BX ख��चए।



BY से BD = 7.3 सेमी का रेखाख�ड ली�जए। DC को �मलाइए।
DC का ल�बसम��भाजक ख��चए जो BD को �ब�� A पर ��त�ेद करता है।
AC को �मलाइए।
 ∆ABC अभी� ��भुज है।
5.4.2 ��भुज क� रचना करना जब�क ��भुज का आधार, आधार का एक कोण एवं अ�य दो भुजा� का अंतर �ात हो।
उदाहरण: ��भुज ABC क� रचना करना �जसक� भुजा BC = 5.5 सेमी, कोण B=30 तथा AB - CA=3.5सेमी 
रचना के चरण
�करण BX ख��चए इसम� सBेC=5.5 सेमी का रेखाखंड ली�जये |
�ब�� B पर 30° कोण बनाते �ए BY �करण खी�चय े
BY से AB-CA=3.5 सेमी का रेखाखंड BD ली�जये
CD को �मलाइय ेतथा CD का ल�बाध�क ख��चए जो BY को �ब��A पर काटता है CAको �मलाइए
∆ABC अभी� ��भुज है।

अ�यास 5(b)
1. ��भुज ABC क� रचना क��जये �जसक� भुजा 6 सेमी कोण B=50° तथा CA+AB=8सेमी
2. ��भुज ABC क� रचना क��जये �जसक� भुजा BC=7.5 सेमी कोण B=45° तथा AB-CA=2.0 सेमी
3. ��भुज ABC क� रचना क��जये �जसक� भुजा BC=5.0 सेमी कोण B=50° तथाAC-AB=2.0 सेमी
5.5.1 ��भुज के शीष� ल�ब

��भुज ABC म� शीष� A स ेBC तक अनेक रखेाखंड  ख�चे जा सकते ह�। नीचे द� गई आकृ�त 5.22 म� इन रखेाखंड� को
दे�खए।�यान द��जए, इनम� से कौन सा रखेाखंड ��भुज क� ऊँचाई को �द�श�त करता है ?

रेखाखंड AL ��भुज क� ऊँचाई है।

वह रेखा खंड जो शीष� A से सीधा उ�वाधर नीचे BCतक और उस पर ल�बवत् होता है, ��भुज क� ऊँचाई होती है । इसे
��भुज का शीघ� ल�ब भी कहते है।

रेखा खंड AL ��भुज का एक शीष� ल�ब है । शीष� ल�ब का एक अ��य �ब��, ��भुज के शीष� पर और �सरा अ��य �ब��
स�मुख भुजा बनाने वाली रखेा पर ��त �जस �ब�� पर ल�ब होता है वही �ब�� है। ��येक शीष� स े एक शीष�



ल�ब ख�चा जा सकता है ।

सो�चए, चचा� क��जए और �ल�खए :

(i) एक ��भुज म� �कतने शीष� हो सकते ह� ?

(ii) �या आप कोई ऐसा ��भुज सोच सकते ह�; �जसके दो शीष� ल�ब उसक� दो भुजाए ँही ह� ।

(iii) �या एक शीष� ल�ब पूण�तया ��भुज के अ�य�तर म� सदैव ��त होगा?

संकेत : ��(ii) और (iii) के �लए ��येक �कार के ��भुज ख�चकर �ात क��जए ।

सो�चए, चचा� क��जए और �ल�खए :

1. ∆PQR म� कोण P एक समकोण है। इसक� सबसे ल�बी भुजा कौन-सी ह ै।

2. �कसी समकोण ��भुज म� सबस ेल�बी भुजा कौन-सी होती है ।

इ�ह� दे�खए :

�न�न�ल�खत आकृ�त 5.23 म� (i), (ii) और (iii) को दे�खए।

�च� (i) म� ∆ABCके शीष� A से भुजा BCपर ल�ब AD, �च� (ii) म� ∆ABCके शीष� B से भुजा ACपर ल�ब BE और
�च� (iii) म� ∆ABCके शीष� Cसे भुजा ABपर ल�ब CF ख�चा गया है।

आकृ�त5.23
रेखा ख�ड AD, BE और CF, ∆ABCके शीष� ल�ब ह�।
आकृ�त 2.23 (iv) म� ��भुज ABCके �कतने शीष�ल�ब ह� ? हमने देखा ��भुज म� तीन शीष�ल�ब ह�, जो एक ही �ब�� से
होकर जात ेह�।

�कसी ��भुज के शीष� स ेस�मुख भुजा पर डाले गये ल�ब रेखा ख�डको ��भुज का शीष�ल�ब (Altitude) कहते ह�। ��भुज
म� तीन शीष�ल�ब होते ह�।

�योग 1: एक ��भुज ABCबनाइए, �जसक� भुजाए,ँ 4 सेमी, 5 सेमी और 6 सेमी ह�। इस ��भुज के शीष� A, B और
Cसे शीष�ल�ब ख��चए।

रचना के चरण �न�न�ल�खत ह�-

1. द� �ई भुजा� क� माप से ∆ ABCबनाइए।

2. शीष� A स ेAL ⊥ BCख��चए।



3. शीष� B से BM ⊥ ACख��चए।

4. शीष� Cस ेCN ⊥ ABख��चए।

�या तीन� शीष�ल�ब एक ही �ब�� 0 से होकर जा रहे ह� ?

हम देखते ह� �क ∆ABCके तीन� शीष�ल�ब AL, BM और CN एक ही �ब�� 0 स ेहोकर जा रहे ह�।

�योग 2:एक ��भुज ABCख��चए �जसक� भुजाए ँ 7 सेमी, 6 सेमी और 5 सेमी ह�। इस ��भुज के शीष� B और Cसे
शीष�ल�ब ख��चए। रचना के चरण �न�न�ल�खत ह�।

1. द� �ई भुजा� के अनुसार ∆ABCख��चए।

2. B से ACपर ल�ब BM ख��चए।

3. Cसे ABपर ल�ब CN ख��चए।

4. �जस �ब�� पर दोन� ल�ब BM और CN ��त�े�दत कर� उसे �ब�� 0 से ��द�शत क��जए।

5. A को 0 से �मलाइए और आगे बढ़ाइए जो BCको �ब��L पर काटे।

∠ ALB ना�पए। हम देखते ह� �क ∠ALB =90º; अत: AL ⊥ BCहै जो तीसरा शीष�ल�ब है।

हमन ेयह भी देखा �क पहले दो शीष�ल�ब� का ��त�ेदन �ब�� 0 है।

आकृ�त 5.25

उपयु�� से यह �न�कष� �नकलता है �क

एक ��भुज के शीष�ल�ब संगामी होत े ह�। ��भुज के शीष�ल�ब� (तीन�) के संगामी �ब�� को ��भुज का ल�बके��
(Orthocenter) कहत ेह�।

�यास क��जए

अब एक ��भुज ख��चए। इसके दो शीष�ल�ब ख��चए। इनके ��त�े�दत �ब�� 0 को तीसर ेशीष� से �मलाकर इतना आगे
बढ़ाइए �क यह तीसरी भुजा को काटे। इसके �ारा बने कोण को ना�पए। हम देखत ेह� �क यह कोण 90º है। अत:
तीन� शीष�ल�ब �ब�� 0 स ेजाते ह�। �वशेष : ��भुज का ल�बके�� �नकालने के �लए दो शीष�ल�ब ख�चना ही
पया��त है, �य��क तीसरा शीष�ल�ब भी इसी ��त�ेद �ब�� (ल�बके��) स ेहोकर जाता है।

अ�यास 5 (c)

1. नीच ेद� गई भुजा� और कोण� से ��भुज ख�चकर उनके शीष�ल�ब ख��चए तथा जाँच क��जए �क ��येक ��भुज के
शीष�ल�ब संगामी ह�।

(i)  3.4 सेमी, 5.4 समी, 4.5 सेमी;

(ii) दो भुजाए ँ6 सेमी और 4.5 सेमी तथा इनके बीच का कोण 120°;



(iii) दो भुजाए ँ5 सेमी और 4 सेमी तथा इनके बीच का कोण 90°;

(iv) दो कोण 650 तथा 800 और बीच क� भुजा 5 सेमी।

2. एक सम��बा� ��भुज ABCख��चए, �जसम� AB=AC, शीष� A से शीष�ल�ब AL ख��चए। मापकर बताइए �क
�न�न�ल�खत  कथन स�य है या नह�।

आकृ�त5.26

(i) BL = LC

(ii)< ∠B =< ∠C

(iii) ∠<BAL =< ∠CAL

(iv)शीष�ल�ब AL न ेसम��बा� ∆ABCको दो सवा�गसम ��भुज� म� बाँट 
�दया है।
3. ∆ABCम� ∠Cसमकोण है। इस ��भुज का �बना शीष�ल�ब ख�चे ल�बके�� बताइए।

आकृ�त 5.27

5.5.2•��भुज क� मा��यकाए ँ:

��याकलाप : कागज के टुकड़े से एक ��भुज A BCका�टए । इसक� कोई एक भुजा जैस ेआकृ�त 5.28 म� भुजा
BCली�जए। ��भुज के �ब�� B और C�ब�� को �मलाकर कागज मोड़ने क� ���या �ारा BCका ल�ब
सम��भाजक �ात क��जए । कागज पर मोड़ क� तह, भुजा BCको D पर काटती है, जो उसका म�य �ब�� है ।
शीष� A को D से �मलाइए।

 
आकृ�त 5.28

रेखाखंडAD जो BCके म�य �ब�� D को स�मुख शीष� A से �मलाता है, ��भुज क� एक मा��यका है। भुजा ABतथा CA
लेकर, इस �भुज क� दो और मा��यकाए ंख��चए ।

मा��यका, ��भुज के एक शीष� को, स�मुख भुजा के म�य �ब�� से �मलाती ह ै।
इस ेदे�खए :



�न�न�ल�खत आकृ�त 5.29 को दे�खए। �च� (i) म� ��भुज के शीष� A को उसक� स�मुख भुजा BCके म�य �ब�� D से
�मलाया गया है। �च� (ii) म� शीष� Cको स�मुख भुजा ABके म�य �ब�� E स े�मलाया गया है। �च� (iii) म� शीष�
B को स�मुख भुजा ACके म�य �ब�� इ से �मलाया गया है। रेखाखंड AD, CE और Bइ ��भुज ABCक�
मा��यकाए ँकहलाती है। �च� (iv) म� ��भुज ABCक� �कतनी मा��यकाए ँह� ? हम देखत ेह� �क ��भुज म� तीन
मा��यकाए ँह�, जो एक �ब��गामी होती ह�।

अत:

��भुज के �कसी शीष� को उसक� स�मुख भुजा के म�य �ब�� से जोड़ने वाले रेखाखंड को ��भुज क� मा��यका (Median)
कहत ेह�।

�योग 1:एक ∆PQR ख��चए �जसक� भुजाए ँ 5 सेमी, 6 सेमी और 7 सेमी ह�। PQ, QR और RP के म�य �ब���
�मश: S, N, M को उनके स�मुख शीष� से �मलाइए। बताइए रेखाखंड PN, RS और QM, ∆PQR क� मा��यकाए ँह�
अथवा नह� ?

�या तीन� मा��यकाए ँएक ही �ब�� से होकर जा रही ह� ?

�योग 2:एक ∆PQR ख��चए �जसक� भुजाए ँ 4 सेमी, 5 सेमी और 6 सेमी ह�। PR के म�य �ब�� M को शीष� Q से
�मलाइए।

PQ के म�य �ब�� ए को R से �मलाइए। S और Rए ��भुज क� तीन मा��यका� म� से दो मा��यकाए ँह�ं। �जस �ब�� पर
QM और RS �मलती ह�, उस �ब�� पर G अं�कत क��जए।

P,G �मलाकर बढ़ाइए। मान ली�जए �क यह QR को �ब�� N पर �मलती है। QN और NR को मा�पए। �या QN=NR है
?

हम देखते ह� �क QN=NR

अत: N भुजा QR का म�य �ब�� �आ और इस �कार PN ��भुज क� तीसरी मा��यका �ई और तीन� मा��यकाए ँएक
�ब�� उ से होकर जा रही ह�। अब एक ∠PQR बनाइए। इसक� दो मा��यकाए ँख�चकर उनके ��त�ेदन �ब�� को G से



नामां�कत क��जए। तीसरे शीष� को इस �ब�� से �मलाकर आगे बढ़ाइए और दे�खए �क यह रेखा मा��यका है या नह�। हम
देखत ेह� �क यह भी मा��यका है।

अत:

��भुज क� मा��यकाए ँसंगामी (Concurrent) होती ह�। वह �ब�� �जस पर ��भुज क� तीन� मा��यकाए ँ �मलती ह�,
मा��यका� का संगमन �ब�� या ��भुज का के��क (centroid)कहलाता है।

�वशेष : �कसी ��भुज का के��क �नधा��रत करने के �लए उसक� दो मा��यकाए ँख�चना ही पया��त है। उनका ��त�ेदन
�ब�� ��भुज का के��क होता है।

अ�यास 5 (d)
1.�न�न�ल�खत कथन� को अपनी अ�यास पु��तका म� �लखकर �र� �ान� क� पू�त� क��जए :
(i) ��भुज क� मा��यका वह रेखाखंड है जो इसके �कसी शीष� को स�मुख भुजा के ....... से �मलाती है।
(ii) �कसी ��भुज क� मा��यकाए ँ....... होती ह�।
(iii) ��भुज क� मा��यकाए ँ�जस �ब�� पर �मलती ह� उसे ...... कहते ह�।
2. एक सम��बा� ��भुज ABCख��चए, �जसम� AB=AC। मा��यका ADख��चए। नापकर बताइए �क
�न�न�ल�खत कथन स�य ह� या नह�।
(i)  AD, BCपर ल�ब है।
(ii)  AD, ∠A को सम��भा�जत करता है।
(iii)  AD, BCका ल�ब सम��भाजक है।
3. AD, BE और Cइ �कसी ∆ABCक� मा��यकाए ँह� और G इसका के��क है। य�द BE =CF, तो ∆GBC�कस
�कार का ��भुज है ? आकृ�त बनाकर दे�खए।
(i) �वषमबा� (ii) सम��बा� (iii) समबा�
��भुज क� भुजा� के ल�ब सम��भाजक :
इ�ह� क��जए :
�योग 1: एक ��भुज ABCख��चए �जसक� भुजाए ँ�मश: 6 सेमी, 7 सेमी और 8 सेमी क� ह�। भुजा� के ल�ब
सम��भाजक भी  ख��चए।

रचना : (i) �दए गये नाप से ��भुज ABCबनाइए।

(ii)  ABको ल�बाध�क (ल�ब सम��भाजक)  l   ख��चए।



(iii)  ACको ल�बाध�क m  ख��चए।

(iv)  BCका ल�बाध�क n ख��चए।

�या तीन� ल�बाध�क उपयु�� �च� क� भाँ�त �ब�� 0 से जा रहे ह� ?

�योग 2:एक ∆ABC ख��चए। �जसक� भुजाए ँ 5 सेमी, 6 सेमी और 7 सेमी क� ह�। भुजा� के ल�ब सम��भाजक
भी  ख��चए।

रचना : (i) द� गयी माप� से ��भुज ABCबनाइए।

(ii)भुजा ABका ल�बाध�क   l   ख��चए।
(iii) भुजा ACका ल�बाध�क m  ख��चए।

(iv) ल�बाध�क l  और m �जस �ब�� पर काटे उसे 0 से नामां�कत क��जए।

(v)  0 से n ⊥ BC ख��चए जो BCको D पर काटे।

(vi)  BD और CD नाप कर दे�खए �क �या BD =CD है ? हम देखते ह� �क BD =CD है। अत: ह, BCका ल�बाध�क
है।

इस �कार �ब�� 0 ��भुज ABCक� तीन� भुजा� के ल�बाध�क� का साव��ब�� है।

अब एक ��भुज ABC बनाइए। भुजा ABऔर ACके ल�बाध�क  ख��चए। दोन� ल�बाध�क �जस �ब�� पर काटे उस पर 0
अं�कत क��जए। �ब�� 0 से BC पर ल�ब  ख��चए और जाँच क��जए �क यह BCका ल�बाध�क है या नह� ?

हमन ेदेखा यह भी ल�बाध�क है और �ब�� 0 से जा रहा है, अथा�त तीन� ल�बाध�क संगामी ह�।

अत:

��भुज क� भुजा� के ल�बाध�क संगामी होते ह�। ��भुज क� भुजा� के ल�बाध�क �जस �ब�� पर �मलत ेह� उस े��भुज
का प�रके�� (Circum centre) कहते ह�।

�वशेष :�कसी ��भुज का प�रके�� �नकालने के �लए उसक� दो भुजा� के ल�बाध�क (ल�ब सम��भाजक) (ख�च लेना
ही पया��त होता है।

अ�यास 5 (e )



1.एक  रेखाखंड ABलेकर उसक� ल�ब सम��भाजक रखेा l  ख��चए।  l   पर कोई �ब�� P लेकर PA और PB को
ना�पए। �या PA और PB बराबर ह� ?

2.एक समकोण ��भुज ABC ख��चए, �जसम� ∠Cसमकोण हो। ABका म�य �ब�� 0 �ात क��जए। के�� 0 और
���या 0A वाला एक वृत ख��चए। �या यह Cसे होकर जाता है ? ∆ABCके संदभ� म�, �ब�� 0 को �या कहते
ह� ?

3.नीच ेद� गई भुजा� और कोण� से ��भुज बनाइए और उनक� भुजा� के ल�ब सम��भाजक ख��चए और जाँच
क��जए �क वे संगामी ह� ।

(i) 7 सेमी, 5 सेमी और 4 सेमी
(ii) 6 सेमी तथा भुजा पर बने कोण  90° और 30°
(iii) 4.5 सेमी, 2.5सेमी, बीच कोण 105°
5.4.4 ��भुज के कोण� के सम��भाजक

आकृ�त  5.34

�योग 1. एक ��भुज ABC ख��चए। �जसक� भुजाए ं6 सेमी, 7 सेमी और 8 सेमी हो। इस ��भुज के कोण� A, B और
Cके सम��भाजक ख��चए।

रचना : �दये गये माप से ��भुज AB ख��चए। ∠A, ∠B और ∠Cके सम��भाजक  ख��चए। �या तीन�
सम��भाजक एक �ब��गामी ह� ?

�योग 2. एक ��भुज ABC ख��चए �जसक� भुजाए ँ4 सेमी, 5 सेमी और 6 सेमी ह�। इस ��भुज के कोण� B और Cके
सम��भाजक ख��चए।

दोन� सम��भाजक एक �सरे को �जस �ब�� पर काटे उसे I से नामां�कत क��जए।

�च�ानुसार A और I को �मलाकर बढ़ाइए। मान ली�जए �क यह BCसे �ब�� R पर �मलता है।

∠BAR और ∠CAR को मा�पए।

हमन ेदेखा �क ∠BAR =∠CAR है। अत: AR, ∠A क� सम��भाजक है।

इस �कार तीसरे कोण का सम��भाजक भी �ब�� I से होकर जाता है।

आकृ�त  5.35
अब एक ��भुज ABCबनाइए। ∠B और ∠Cके सम��भाजक ख��चए। सम��भाजक �जस �ब�� पर काटे उसे I से
नामां�कत क��जए। �ब�� I को �ब�� A से �मलाइए और जाँच क��जए �क AI, ∠A का सम��भाजक है या नह�।

हम देखते ह� �क AI कोण A क� सम��भाजक है और तीन� सम��भाजक एक ही �ब�� I स ेजा रहे ह�।

अत:



��भुज के कोण सम��भाजक संगामी होते ह�। ��भुज के कोण सम��भाजक के संगमन �ब�� को ��भुज का अ�त: के��
(In- Centre) ह�।

�वशेष :�कसी ��भुज का अ�त:के�� �नधा��रत करने के �लए उसके दो कोण� के अध�क ख�च लेना ही पया��त होता है।
उनका ��त�ेदन �ब�� ही अ�त:के�� होता है।

अ�यास 5(f)

1. नीच ेद� गई भुजा� तथा कोण� से ��भुज बनाइए और उनके कोण� के सम��भाजक ख�चकर जाँच क��जए �क
�या वे संगामी ह�।

(i) 3.4 सेमी, 4 सेमी तथा 2.5 सेमी

(ii) 4.6 सेमी, 3.5मी तथा बीच का कोण 120°

(iii) 5 सेमी, 4 सेमी तथा5 2. सेमी।

2. एक समबा� ∆ABCख��चए और उसका अ�त: के�� �ात क��जए। यह भी �ात क��जए �क इसके प�रके��,
ल�बके�� व के��क इसके अ�त: के�� पर संपाती ह�।

3. पा�व �च� म� ∆ABCसम��बा� ��भुज ह�, इसम� AB=ACहै, AP, ∠A का अध�क है। यह रेखाखंड AP, BCका
ल�बाध�क ह ैया नह�। �च� ख�च कर और नापकर बताइए।

आकृ�त 5.36

5.6.1-��भुज का प�रके�� :

इ�ह� क��जए :

हमन ेदेखा �क ��भुज क� भुजा� के ल�बाध�क संगामी होते ह� और इस संगमन �ब�� को ��भुज का प�रके�� कहते ह�।

�न�नां�कत ��भुज� के भी प�रके�� �ात क��जए और दे�खए �क �कन ��भुज� के प�रके��, ��भुज के बा� �े� म� ��त
ह�, �कनके अ�त: �े� म� और �कन ��भुज� के ��भुज पर ही ��त है ?

(i) अ�धक कोण ��भुज (ii) �यूनकोण ��भुज (iii) समकोण ��भुज

�च� (i) म� अ�धक कोण ��भुज है, इसका प�रके�� ��भुज के बा� �े� म� ��त है।

�च� (ii) �यूनकोण ��भुज है, इसका प�रके�� ��भुज के अ�त: �े� म� ��त है।

�च� (iii) म� समकोण ��भुज है, इसका प�रके�� कण� पर ��त है। अ�धक कोण ��भुज, �यूनकोण ��भुज और
समकोण ��भुज के प�रके�� �ात कर उपयु�� त�य क� जाँच क��जए।



अ�यास 5 (g)

1. �र� �ान� क� पू�त� क��जए ....

(i) समकोण ��भुज का प�रके�� ........ पर ��त होता है।

(ii) अ�धक कोण ��भुज का प�रके�� ��भुज के ..... म� ��त होता है।

(iii) �यूनकोण ��भुज का प�रके�� ��भुज ...... म� ��त होता है।

2.एक ��भुज ABCख��चए �जसम� AB=3 सेमी, BC=4 सेमी और AC=5 सेमी। इस ��भुज का प�रके�� �ात क��जए।

3.एक अ�धक कोण ��भुज ABCबनाइए �जसका कोण B अ�धक कोण हो, इस ��भुज का प�रके�� �ात क��जए।

5.6.2 ��भुज का ल�बके��
हम जानते ह� �क ��भुज के शीष�ल�ब संगामी होते ह� तथा इनके संगामी �ब�� को ��भुज का ल�ब के�� कहते ह�।
�न�न�ल�खत  आकृ�तय� म� शीष�ल�ब� को दे�खए कुछ ��भुज� के ल�ब के�� ��भुज के अ�त: �े� म� और कुछ के बा� �े�
म� ��त ह�।

�च� (i)म� ल�बके�� 0 अ�धक कोण ��भुज के बा� �े� म� ��त है।

(ii)म� ल�बके�� 0 �यूनन कोण ��भुज के अ�त: �े� म� ��त है।

(iii)समकोण ��भुज BACका ल�ब के�� शीष� A पर ही ��त है।

समकोण ��भुज, अ�धक कोण ��भुज और  �यूनकोण ��भुज का ल�बके�� �ात कर उपयु�� त�य क� जाँच क��जए।

हमन ेदेरेखा :

अ�धक कोण ��भुज का ल�बके�� ��भुज के बा� �े� म� �यूनकोण ��भुज का अ�त: �े� म� और समकोण ��भुज म� शीष�
पर ��त है।

अ�यास 5 (h)

1. एक ∆ABCबनाइए, �जसका ∠B अ�धक कोण हो। इस ��भुज का ल�बके�� �ात क��जए।

2. �यूनकोण ��भुज ABCबनाइए तथा इसका ल�बके�� �ात क��जए। यह भी बताइए �क इस ��भुज का ल�बके��
��भुज के अ�त: �े� म� ��त है अथवा बा� �े� म�।

��भुज का के��क

एक ��भुज ABCबनाइए। इस ��भुज क� मा��यकाए ँAD, CF और BE ख��चए। तीन� मा��यकाए ँजहाँ काटे  उस �ब��
को G से नामां�कत क��जए। यही �ब�� ��भुज का के��क है।

AG और DG ��रयाँ ना�पये। दे�खए �क AG और DG म� �या संबंध है ?

एक �सरा ��भुज ABCबनाइए �जसम� AB=5 सेमी, BC=6 सेमी और CA =7 सेमी हो। इस ��भुज क� मा��यका AD,
BE और CF ख��चए और संगमन �ब�� को G से नामां�कत क��जए। AG, GD, BG, GE और CG तथा GF को मा�पए
तथा �न�नां�कत �र� �ान� क� पू�त� क��जए।

(I) AG = ----------- GD = ------------- AG : GD = ---------------
(II) CG = ----------- GF = -------------- CG : GF = ---------------



(III) BG = ----------- GE = -------------- BG : GE = ---------------

उपयु�� प�रणाम� के आधार पर हम कह सकते ह� �क ��भुज का के��क मा��यका को 2:1 के अनुपात म� �वभा�जत
करता है।

आकृ�त 5.39

��भुज क� मा��यकाए ँसंगामी होती ह�। संगमन �ब�� ��भुज का के��क कहलाता है। इस ेG से नामां�कत करत ेह�।
��भुज का के��क �कसी मा��यका को 2 : 1 के अनुपात म� �वभा�जत करता है।

अ�यास 5 (i)

1. समकोण ��भुज ABC म� ∠B समकोण है। AB= 3 सेमी, BC=4 सेमी। इस ��भुज क� रचना कर इसका के��क
�ात क��जए।

2. एक ��भुज क� मा��यकाए ँ�मश: 6 सेमी, 9 सेमी और 12 सेमी ल�बी है। इस ��भुज के के��क �ारा मा��यका�
के �वभा�जत भाग �ात क��जए।

5.5.4 ��भुज का अ�त: के��

हम जानते ह� �क ��भुज के कोण� के अध�क संगामी होते ह�। इनके संगमन �ब�� को ��भुज का अ�त: के�� कहते ह�।

कोई ��भुज ABCबनाइए। उसका अ�त: के�� �ात क��जए। इस �ब�� को I से नामां�कत क��जए। �ब�� I से BC भुजा
पर ल�ब ख��चए। I को के�� मानकर I D ���या से एक वृत ख��चए। �या यह वृत भुजा� ABऔर ACसे भी एक
�ब�� पर �मलता है ?

आकृ�त 5.40
5.7 ��भुज� म� सम�पता क� अवधारणा :

आप जानत ेह� �क दो सवा�गसम आकृ�तय� म� समान आकृ�त (shape) और समान माप (size) क� होती है, �कृ�त म� कुछ ऐसी आकृ�तय� के उदाहरण भी �मलते

ह� जो �क आकृ�त म� समान �प के तो होते ह�, �क�त ु‘समान माप’ के नह� होते। �यान द��जए :- �कसी फूल के पौध ेम� सभी फूल समान �प के होते �ए भी

समान आकार के नह� होत ेह�। ऐसी आकृ�तय� को सम�प (Similar) आकृ�तयाँ कहत ेह�।

आप यह भी दे(ख) सकत ेह� �क दो सवा�गसम आकृ�तया ँसम�प होती ह�, पर�त ुयह आव�यक नह� है �क दो सम�प आकृ�तया ँसवा�गसम ह�।

सम�पता क� अवधारणा :

इन �च�� को दे�खए :



उपयु�� �च� (i) और (ii) म� हम देखते ह� �क दोन� �च� ब�े के ह�, पर�तु दोन� के आकार �भ� ह�। �च� (iiii) और
(iv)को देखने से भी �� है �क दोन� �च� एक ही बॉल के ह�, पर�तु इन �च�� के आकार �भ� ह�। �च� (v) और (vi)
को दे�खए, इनम� भी एक ही कार के दो �च� है �जनके आकार �भ� है इसी �कार �च� (vii) और (viii) म� दो साइ�कल�
�दखाई दे रही है इनम� भी दोन� साइ�कल� के आकार �भ� ह�,पर�तु आकृ�त समान है।
अत: हम इस �न�कष� पर प�ँचते ह� �क उपयु�� �च�� के जोड़े,�प म� समान ह� पर�तु आकार म� �भ� ह�।
ऐसी आकृ�तय� को जो �प म� समान ह�, पर�तु उनके आकार �भ� ह�, सम�प आकृ�तयाँ कहते ह� ।
�न�न को ेभी देखकर बताइए �क उनम� �या स�ब� है?
1. अपन ेघर म� छोटे  भाई क� दो �भ� आकार क� फोटोे को।
2. �कसी हॉक� के दो �भ� आकार के �च�� को।
3. �कसी �लोब के दो �भ� आकार के �च�� को।
4. �कसी पेड़ के दो �भ� आकार के �च�� को।
हम देखते ह� �क छोटे भाई क� फाटोे; हॉक� के �च�; �लोब के �च� तथा पेड़ के �च� क� आकृ�तयाँ एक सी ह� पर�तु
आकार �भ� ह�।
अब आप एक ही आकृ�त क� प��य� और फूल� को एक� क��जए। ऐसी भी प��य� और फूल� को एक� क��जए,
�जनक� आकृ�तयाँ समान ह� पर�तु आकार �भ� ह� ।
इ�ह� भी दे�खए :
�न�न�ल�खत आकृ�तय� को दे �खए इनम� 5.46 म� �व �भ� माप� के चार समबा� ��भुज,5.47 म� तीन �भ�- �भ� माप
के तीन वग� और 5.48 म� �व�भ� माप� के तीन समपंचभुज है । �या इनके आकार समान ह� ? �या ये सम�प है?
उपयु�� सभी ��� का उ�र �� �प से ‘ हाँ’ है । इससे यह �न�कष� �नकलता है �क ‘‘सभी समान सं�या क� भुजा�
के समभुज जैस ेसमबा� ��भुज, वग� आ�द सम�प होते ह� ।

सम�प ब�भुज :

फोटो�ाफर क� �कान म� आप ने �कसी �ा�� के अथवा एक ही व�तु के या एक ही आकृ�त के फोटो �च�� को �व�भ�
माप� म� एक ही �नगे�टव से बने देखा होगा । फोटो�ाफर वह ब�धा छोटे साइज के �फ�म �जसको 35 �म मी माप क�
फोटो ख�चता है। �फर उसको 45 �म मी या 55 �म मी के �फ�म पर आकार / माप बड़ा कर देता है । य�द हम बड़े और

छोटे फोटो �च�� क� संगत भुजा� म�  अनुपात �नकाल� तो  या  होगा । वा�तव म� इसका अथ� है �क छोटे �च� के
��येक भुजा को फोटो�ाफर समान अनुपात, अथा�त35:45 या3 5:55 म� बढ़ा देता है ।



पुन: दो ब�भुज �जनके भुजा� क� सं�या समान है सम�प होते ह�, य�द
(i) उनके संगत कोण बराबर ह�, और
(ii) उनक� संगत भुजाए ँसमान अनुपात म� ह� ।
इस �कार हम कह सकते ह� �क �न�नां�कत चतुभु�जABCD और A’B’C’D’ सम�प ह�।

अब �न�न�ल�खत, दो आकृ�तयाँ जो �क एक वग� और �सरी आयत है पर �यान द��जए। इनके संगत कोण बराबर ह�।
पर�त ुउनक� संगत भुजाए ँसमान अनुपात म� नह� है। अत: दोन� आकृ�तयाँ सम�प नह� है।

इसी �कार हम देख सकते ह� �क वग� और समचतुभु�ज क� संगत भुजाए ँसमान अनुपात म� ह� पर�तु उनके संगत कोण
बराबर नह� है। अत: दोन� आकृ�तयाँ सम�प नह� है।

अत: उपयु�� आकृ�त 6.7 (i) और आकृ�त 6.7 (ii) म� से केवल एक ��त� �कसी ब�भुज के सम�प होने के �लए
पया��त नह� है।

यूनानी ग�णत� थे�स (600 ई.पू) ने समान को�णक ��भुज� के स�ब� म� एक मह�वपूण� �मेय उ�घा�टत �कया था।

समान को�णक ��भुज� क� �क�ह� दो संगत भुजा� का अनुपात सदैव समान होता है। चाहे उनके माप कुछ भी ह�।

�मरण क��जए �क दो ��भुज� क� सवा�गसमता के �लए ��भुज� के अवयव� के केवल तीन यु�म �लए थे। इसी �कार �यास
करत ेह� �क दो ��भुज� क� सम�पता �ा�पत करने के �लए ��भुज� के कुछ कम अवयव� क� ही आव�यकता हो। आइए
इसके �लए कुछ ��या कलाप कर�।

��या कलाप -दो  रेखाखंड BCऔर EF  �मश 3 सेमी और 5 सेमी को ख��चए। �ब�� B और E पर 600 के कोण YBC

और QEF क� रचना क��जए तथा �ब�� Cऔर इ पर 45°  के कोण� CB और PFE क� रचना क��जए। भुजाए ँBY और
CX एक �सर ेको �ब�� A पर काटती ह�। तथा भुजाए ँQE और PF, D पर ��त�ेद करती ह�।

इस �कार हम� दो ��भुज ABCऔर DEF  �ा�त होते ह�।



��त: कोण ∠ A और ∠ D 75 के ह�।�यान द��जए, ��भुज� ABC और DEF म� ∠ A = ∠ D, ∠ B
= ∠ E और ∠ C = ∠ F �मलता है जो �क संगत कोण ह�। अत: संगत कोण बराबर ह�। अब दोन� ��भुज� क� भुजा�

AB, AC, DE, DF क� माप �ात करके, अनुपात  तथा  �ात क��जए

उपय�� �च�� म� के ह�।
अथा�त संगत भुजाए ँसमान अनुपात म� ह�। इसी�लए ��भुज ABCतथा DEF सम�प ह�।
इ�ह� क��जए
इस ��या कलाप को अनेक ��भुज� �जनके संगत कोण बराबर ह�, के यु�म बनाकर क��जए। ��येक बार �न�न �न�कष�
�ा�त होगा।
य�द दो ��भुज� के संगत कोण बराबर ह�, तो उनक� संगत भुजाए ँअनुपा�तक होती ह� और इस �कार दोन� ��भुज
सम�प होते ह�।

��या कलाप 1 : दो सम�प ��भुज बनान ेका �यास क��जए इसके �लए आकृ�त 5.56(i) और (ii) को दे(ि◌ख)ए और
अपनी अ�यास पु��तका पर माप के अनुसार दोन� ��भुज� को  ख��चए। इनक� संगत भुजा� का अनुपात �ात क��जए।
हम देखते ह� �क

तथा

दोन� ��भुज� क� संगत भुजा� के अनुपात समान ह�। अब इनके कोण� को मा�पए।
∠A = ∠D, ∠B = ∠E तथा ∠C = ∠F

अत: य�द दो ��भुज� क� संगत भुजा� का अनुपात समान हो तो उनके संगत कोण भी समान होते ह�।

��या कलाप : 2 इसे भी क��जए :

अपनी अ�यास पु��तका पर दो ��भुज ख��चए �जनक� माप आकृ�त 5.57 (i) और (ii) के अनुसार ह�। अब दोन�
��भुज� क� संगत भुजा� AB और DE, BC और EF तथा CA और FD को ना�पए और इनका अनुपात
�ात क��जए। हम देखते ह� �क



आकृ�त 5.57

अथा�त्

अथा�त ्दोन� ��भुज� क� संगत भुजा� के अनुपात समान ह�, �च� से �� है �क इनके संगत कोण समान ह�।
अत:
य�द दो ��भुज� के कोण समान ह� तो उनक� संगत भुजा� के अनुपात समान होते ह�।
अ�यास 5 (j)
1. आकृ�त 85.5 म� दो ��भुज ABC और PQR सम�प ह�। इनक� भुजा� क� ल�बाइयाँ सेमी म� अं�कत ह�। x और y
�ात क��जए।

2.य�द �कसी ��भुज ABCऔर ��भुज PQR म� उनक� भुजाए ँ�मश: AB=3 सेमी, BC=5 सेमी, CA =4 सेमी तथा
PQ =7 सेमी, PR =6 सेमी, QR =8 सेमी ह�, तो ��भुज सम�प ह� या नह� ?

3.आकृ�त 5.59 म� ��भुज ABCऔर ��भुज PQR सम�प ह�। ��भुज PQR क� शेष भुजा� को �ात क��जए।

4. ��भुज ABCम�, MN, BCके समा�तर है। ∆ABCके शेष कोण� क� माप बताइए। �या ��भुज ABCऔर ��भुज
AMN सम�प ह� ?



5. उपयु�� आकृ�त 5.60 म�, य�द M तथा N �मश: AB और AC भुजा� के म�य �ब�� ह�, तो भुजा  BCऔर MN
का अनुपात �ात क��जए।

6.दो समा�तर  रेखाखंडAB और CD  ख��चए। A को D से और B को Cसे �मलाइए। मान ली�जए �क वे एक �सरे को
�ब�� 0 पर काटती ह�। �या ��भुज 0ABऔर ��भुज 0DCसम�प ह�गे ?

7.�या आकृ�त 5.61 म� ��भुज ABCऔर ��भुज PRQ सम�प ह� ? य�द हाँ, तो कारण बताइए।

8. 20  मी=1 सेमी मान कर एक खते का आकार आकृ�त 5.62 म� दशा�या गया है। 40 मीटर =1 सेमी मान कर खते का
नया आकार अपनी अ�यास पु��तका पर दशा�इए।

द� गयी भुजा� के अनुपात  के आधार पर सम�प ��भुज� क�  रचना - 

 �दय ेगय ेशत� के आधार पर सम�प ��भुज क� रचना हम एक उदाहरण �ारा समझ�गे।

उदाहरण - एक ��भुज क� रचना क��जए, �जसक� भुजा� म� 2:3:4 का अनुपात  हो, इसके सम �प �सरे
��भुज क� रचना भी क��जए।

�दया है  - एक ��भुजABC �जसक� भुजा� म� अनुपात 2:3:4 है।

रचना करनी ह ै - ��भुज ABC के सम�प (��भुज PQR) क� रचना

रचना के चरण -(1)  ��भुज क� भुजा� म� अनुपात 2:3:4 है। इस अनुपात म� 2 से गुणा करने पर भुजाए ँ�मश:
2X2=4सेमी. 3X2=6सेमी., 4X2=8सेमी.होगी।

�यान द� : यहाँ 2 के �ान पर �कसी भी सं�या से गुणा कर सकते ह�।

 (2) अब 4 सेमी, 6 सेमी. तथा 8 सेमी. क� भुजा� का ��भुज बनाया।

(३) उपरो� ABC के सभी कोण� को मापा।



 (४)  अब रेखाख�ड PQ=5 सेमी ख�चा। यह रेखाख�ड �कसी भी माप का ख�चा जा सकता है।

 (५) कोण A=कोणP  को बनाया इसी �कारकोण A=कोण P  ख�चा            

  कोण बनान ेवाली भुजाए ँपर�र �ब�� R पर काटती ह�।

 यही PQR,ABC  के सम�प अभी� ��भुज होगा।

 अ�यास - 5(K)

 १. य�द �कसी ��भुज ABC क� भुजा� म� 4:4:5 का अनुपात हो, तो उनके सम�प एक ��भुज क� रचना क��जए।
�जसका आधार 6 सेमी हो।

२. य�द �कसी ��भुज ABC क� भुजा� म� 3:4:5 का अनुपात हो, तो  उनके सम�प एक ��भुज क� रचना क��जए।
�जसका आधार 7 सेमी हो।

३. य�द �कसी ��भुज ABC क� भुजा� म� 2:4:5 का अनुपात हो, तो  उनके सम�प एक ��भुज क� रचना क��जए।
�जसका आधार 8 सेमी हो।

द�ता अ�यास -5
1. समकोण ��भुज ABC म� ∠B = 900, AB = 6.0 सेमी, AC = 10 सेमी, तो  BC  क� माप होगी :

आकृ�त  5.41

(i) 6 सेमी (ii) 10 सेमी

(iii) 8 सेमी (iv) इनम� से कोई नह�

2.एक आयताकार मैदान क� ल�बाई 24  मी, चौड़ाई 10  मी है। इस आयताकार मैदान का �वकण� होगा :

आकृ�त  5.42

(i) 26  मीटर (ii) 29  मीटर

(iii) 20  मीटर (iv) 24  मीटर

3.एक सव��क (Surveyor) �ब�� A और B के बीच क� �री �ात करना चाहता है �क�तु वह A स ेB तक सीधा नह�
प�ँच सकता, अत: वह �च�ानुसार एक समकोण ��भुज बनाता है �जसम� AC = 21 मी, BC = 35  मी, AB �कतना
ल�बा है ?



आकृ�त  5.43

4. �ब�� A और B एक झील के �वपरीत �कनारे ह�। एक सव��क A और B के बीच क� �री �ात करने के �लए आकृ�त
2.46 के अनुसार एक समकोण ��भुज ADC बनाता है। �ब�� A से �ब�� B के बीच क� �री �कतनी है, जब�क  BC
= 12  मीटर~

आकृ�त  5.44

(संकेत - समकोण ∆ADC म�)

AC2 = AD2 + DC2

= 302 + 402

= 900 + 1600

AC2 = 2500

AC = 50  मीटर

∴ AB = AC – BC = 50 – 12 = 38  मीटर

5.एक सड़क के दोन� �कनार� पर दो मकान आमने-सामने ह�। 50 मी ल�बी सीढ़� का एक �सरा सड़क के एक ओर ��त
मकान क� द�वार पर 48  मी ऊँचाई तक प�चँता है तथा �सरे �कनारे वाले मकान क� द�वार पर यह केवल 14  मीटर
ऊँचाई तक प�चँता है। सड़क क� चौड़ाई �ात क��जए।

(संकेत-�च�ानुसार सड़क क� चौड़ाई (BD = BC + CD)



आकृ�त  5.45

6. उस ��भुज का नाम बताइए �जसके प�रके�� और अ�त: �ब�� एक ही होत ेह�।

7.3, 4, 5 पाइथागो�रयन ��क ह�। �दखाइए �क १५, २०, २५ भी पाइथोगो�रयन ��क ह�।

एम.एस.ई. ��

८. �कसी ��भुज के तल पर ��त �ब�� जो ��भुज क� भुजा� से बराबर ल�बवत् �री पर है, वह �ब��  ��भुज का
(२००६)

(i) अ�त:के�� होता है। (ii) प�रके�� होता है।

(iii) ल�बके�� होता है। (iv) के��क होता है।

९.संल�न �च� म� DEF का �े�फल होगा(2007)

DEF भुजा� के म�य �ब�� है

(i) ∆ ABC (ii)  ∆ ABC

(iii)  ∆ ABC (iv) ∆ ABC

इस इकाई म� हमने सीखा  :
1. समकोण ��भुज म� समकोण के स�मुख भुजा को कण� कहते ह� । यह समकोण बनाने वाली दोन� भुजा�

स ेबड़ी होती ह ै।

2. �कसी समकोण ��भुज म� कण� पर बना वग� शेष दो भुजा� पर बने वग� के योग के बराबर होता है । इसे

पाइथागोरस �मेय कहते ह� ।



3. �कसी रेखा के बाहर �दये �ए �कसी �ब�� से जो भी रेखाखंड इस रेखा तक ख�चे जा सकत ेह�, उनम� ल�ब

सबस ेछोटा होता है ।

4. य�द �कसी ��भुज म� एक भुजा पर बना वग�, शेष दो भुजा� पर बने वग� के योग के बराबर हो तो वह

��भुज समकोण ��भुज होता है । यही �मेय पाइथागोरस �मेय का �वलोम है ।

5. य�द a, b, c पाइथागो�रयन ��क है तथा k एक धन पूणा�क है तो ak ,bk , और ck भी पाइथागो�रयन

��क है ।

6. ��भुज के शीष� से स�मुख भुजा पर डाले गय ेल�ब रेखाखंड को ��भुज का शीष� ल�ब (Altitude) कहते

ह ै। ��भुज म� तीन शीष� होते ह�।

7. एक ��भुज के शीष� ल�ब संंगामी होते ह�। ��भुज के शीष� ल�ब� (तीन�) के संगामी �ब�� को ��भुज का

ल�ब के�� (Orthocenter) कहते है ।

8. ��भुज के �कसी शीष� को उसक� स�मुख भुजा के म�य �ब�� से �मलने वालरेेखाखंड को ��भुज क�

मा��यका (Median) कहते है ।

9. ��भुज क� मा��यकाए ँसंगामी होती है । वह �ब�� �जस पर ��भुज क� तीन� मा��यकाए ं�मलती ह�,

मा��यका� का संगमन �ब�� या ��भुज का के��क (Centroid) कहलाता है।

10. ��भुज क� भुजा� के ल�बाध�क संगामी होते है। ��भुज क� भुजा� के ल�बाध�क �जस �ब�� पर �मलते

ह� उसे ��भुज का प�रके�� (Circum-Centre) कहते ह� ।

11. ��भुज के कोण सम��भाजक संगामी होते ह�। ��भुज के कोण सम��भाजक के संगमन �ब�� को ��भुज

का अंत: के�� (In-Centre) कहते ह�।

12. ��भुज का के��क मा��यका को 2 : 1 के अनुपात म� �वभा�जत करता ह�।

13. (i)दो ब�भुज �जनके भुजा� क� सं�या समान है, सम�प होते ह�, य�द

(a) उनके संगत कोण बराबर ह�, और

(b) उनक� संगत भुजाए ंसमान अनुपात म� ह� ।

(ii) य�द ��भुज� क� संगत भुजा� का अनुपात समान हो, तो उनके संगत कोण भी समान होते ह� ।

(iii) य�द दो ��भुज� के कोण समान ह�, तो उनक� संगत भुजा� के अनुपात समान होत ेह� ।

उ�रमाला

अ�यास 5 (a)
1. (ii) 10; सेमी 2. (iii) 5 सेमी; 3. (i) x2, (ii) 52, (iii) p2, (iv) –82; 4. 25 सेमी; 5. 12 सेमी; 6. 60 डेसीमी; 7. 10 
मी; 9. (i) (5, 12, 13), (iv) (8, 15, 17), (v) (3, 4, 5)
अ�यास 5 (c)
2. (i) स�य, (ii) स�य, (iii) स�य, (iv) स�य, 3. AC और BC का ��त�ेद �ब�� C
अ�यास 5 (d)
1. (i) म�य �ब��, (ii)  संगामी, (iii) के��क, 2. (i) स�य, (ii) स�य, (iii) स�य; 3. (ii) सम��बा�।
अ�यास 5 (e)
1.  हाँ; 2.  हाँ, प�रके��



अ�यास 5 (f)
1. (i)  हाँ, (ii)  हाँ, (iii)  हा;ँ 2. स�य; 3.  हाँ
अ�यास 5 (g)
1. (i) कण� (ii) वा� �े�, (iii)  अ�त:�े�; 2. कण�; 3.  वा� �े� म�
अ�यास 5 (h)
1.  वा� �े� म�; 2.  अ�त�े� म�
अ�यास 5 (i)
1. (i)  म��यका� संगामी �ब��, (ii) 2 : 1
अ�यास 5 (j)
1. 2, 4.5; 2. नह�; 3. PQ = 1 सेमी, PR = 1.4 सेमी; 4. ∠B = 30, ∠C = 620,  हाँ; 5. 2 : 1, 6.  हाँ, 7. 
हाँ,�य��क ∠C = ∠Q = 1800 – (x + z); 8. 2.5 सेमी, 6 सेमी, 6.2 सेमी
द�ता अ�यास 5
1. (iii) 8 सेमी; 2. (i) 26  मीटर; 3. AB = 28  मीटj; 4. AC = 38  मीटर; 5. 62  मीटर; 7. (6, 8, 10), (12, 16, 20),

(18, 24, 30); 8. समबा� ��भुज; 9. (iii) ∆ ABC


